

# 下游工序为上游工序“挑刺儿”

## 县域新观察

### 工业发展看文登·驻厂札记

融媒作报道(3)  
□本报记者 彭辉  
本报通讯员 王海政 张小寒



威力工具集团生产车间，工人正在对上游工序产品自检。

保证产品质量，一方面依赖于可靠的生产设备，一方面则依靠负责任的工人。在设备保障方面，威力工具集团要求从预防入手，保证把问题消灭在萌芽状态，确保机器精度。为增强工人的责任感，威力工具集团对生产流程进行了调整，变以往每道工序“各自为战”，为以单件产品为质量单位的流程串联、责任串联，单件产品不间断流转，质量全程控制，责任实时追究。“生产一个扳手需要十多分钟的时间，在这期间，任何一道工序发现上游工序的质量问题，都可以随时返工。原先都是全部完成之后再行质检，有些质量问题已经无法弥补了，只能成为废品。”公

司副总经理刘玉信介绍，“采用新的生产流程后，产品质量实现了全过程控制，人人都是质检员，对质量要求的压力传导到每一个员工。”

日本对工具的高精度要求国际知名，而威力工具集团的可靠质量赢得了信赖。一家日本公司要订购威力的拉拔器，由于对产品技术质量要求非常高，他们起初只是抱着“试试看”的心理。让日方没有想到的是，在试验生产阶段，威力不仅将日方工程图精准无误地进行了落地，还进一步提出产品优化建议：将拉拔器拉腿上的小凸起半径由之前的2毫米调整成5毫米，这样，拉拔器不仅在外形上更加完美，而

且产品出模也会更容易。小小拉拔器打动了客户，日本客户在威力的订购产品也拓展到管钳、拉拔器、管道焊接定位器等八大类数百个型号，年购货额达上千万人民币。“我们的产品能够‘逆袭’出口到欧美国家，就是靠质量开路。在首艘国产航母‘辽宁舰’的生产过程中，大量采购了我们的产品，让我们非常自豪。”刘玉信说。

### ■采访后记

“质量就是生命”，尤其是面对发达国家制造业回归和发展中国家抢占低端市场双重挑战的今天。

以制造业起家的文登区正在全面重构质量和品牌战略。很多企业正在变传统的末端质量检测为全员参与，全程控制，质量意识贯穿到研发设计、各生产环节乃至流通环节。在区域层面，文登区正以先进标准倒逼“文登制造”，大力弘扬“工匠精神”，探索建立首席质量官制度，集中形成了“政策搭台、分类引导、精准扶持、集成培育、标杆带动”的质量提升一揽子计划。



新悦大众客户端地方频道及大众在微信公众号将同步推出图文、视频报道，敬请关注。

平度企业家联盟会成立一年

## 600余家企业“抱团”发展

□记者 李媛 通讯员 德杰 培强 报道  
本报平度讯 “2016年是公司成立以来收获最大的一年，营业额从前年的120万元增长到250万元，税收也翻了个番。”平度市平一自动化公司经理金鹏通过参加企业家联盟会，思路和企业运营不断开阔，通过与苹果手机零件供应商建立合作关系，这家小企业重新焕发了活力。

金鹏所说的企业家联盟会，是2016年1月份，平度市以“国家中小企业综合改革试点市”获批为契机，围绕新形势下如何加强企业家和人才队伍建设而成立的。“联盟会的成立，一方面架起了政府和企业家之间沟通的桥梁，另一方面也使企业之间能够有一个平台互相认识、互相交流思想。”平度市科技工信局副局长张淑香说，在供给侧改革的大背景下，联盟会的组建促进了县域中小企业的“抱团”发展。

一组数字可以看出“联盟会”的向心力：会员由成立时的136人，不到一年时间增加到659人。2016年以来，企业家联盟会举办“智慧大讲堂”23期，累计培训企业家6700余人次。

“企业之间的抱团，通过合作实现了优势互补，优势联合，达到了互利共赢。”青岛半岛酒业公司与轩尔电子商务有限公司，通过联盟会结识，轩尔电子商务将半岛酒业种植基地的5万公斤鲜食葡萄，通过网络销售到全国各地。

特别值得一提的是，金融服务业的加盟，搅动了企业组团的一池春水。去年1月份，平度农商银行加入了企业家联盟会，通过交流、考察，为34家联盟会企业解决资金需求1亿多元。华夏银行则为青岛春雷科技发展有限公司光伏发电项目“授信”1亿元，助推了企业发展。

为促进企业发展，打造青岛北部先进制造业基地，平度市还将高新技术企业、“专精特新”企业及对上争取项目资金补助等与联盟会的培训有机结合，起到了事半功倍的效果。2016年，平度磐石容器集团有限公司等3家企业技术中心获省级企业技术中心认定，32家企业通过高新技术企业认定，认定数量均创历年之最。

## 高密：集团化服务为妇幼健康护航

为省内唯一全国母子健康手册发放试点

□记者 宋学宝 通讯员 刚刚 报道  
本报高密讯 2016年，高密市妇幼健康水平再上新台阶：孕产妇死亡率0，新生儿死亡率1.23‰，出生缺陷发生率5.54‰，孕产妇保健覆盖率100%，7岁以下儿童保健覆盖率97.30%。这一年，该市荣获“全国妇幼健康优质服务示范县”称号。这是高密市在全省率先组建镇村一体管理的妇幼医疗集团取得的成效。

2015年12月，为统筹规划和合力配置全市妇幼保健计生服务资源，高密市妇幼保健计划生育服务中心在全省率先组建镇村一体管理的高密市福康妇幼医疗集团，以中心为核心医院，各镇(街区)妇幼保健计划生育服务站为成员单位，将全市1132名妇幼保健与计划生育工作人员以及各项业务统一纳入集团管理，通过技术共享、专业共建、人才共有、设备共用、信息共融，打造妇幼计生服务“航空母舰”。

集团成立后，高密市妇幼保健计划生育服务中心采取三级联动机制、业务帮扶机制、紧急求助机制、专业考核机制、资源共享机制、医技互通机制、信息协调机制、收入分配机制等“八个机制”为核心内容的集团化管理模式，强力统筹妇幼计生资源。该中心充分发挥在设备、人员、技术等方面的资源配置优势，推进服务向下延伸，为集团成员免费提供技术培训和带教服务，免费接受基层人员进修学习，并利用与28家三甲医院建立的远程会诊、培训系统，在10处镇(街区)卫生院投放产科、病例讨论、业务指导、双向转诊、教学培训、信息共享的全覆盖网络体系，提高了基层卫生和计生技术人员的业务水平，通过集团成员之间紧密协作的一体化进程奠定了基础。

2016年3月，高密市妇幼保健计划生育服务中心以集团化优势为依托，开展了母子健康手册发放试点工作，选取了2处计生办、2处镇卫生院、2处定点助产机构先行试点后在全市推广，将孕前保健、孕产期保健、产时安全、产后康复、儿童保健等有机结合，充分利用母婴健康手册中的各功能，构建起从婚前、孕前、孕中、产后至6岁儿童的连续性无缝隙服务体系。目前已将5940本手册发放到了育龄妇女手中，走出了一条“科学化布局、一体化整合、信息化助推、流程化管理”的发展道路。国家卫生和计划生育委员会把高密市确定为全国母子健康手册发放试点，该市成为全国15个试点市之一、山东省唯一试点市。

即墨探索农村基层党建“网格化”——

# 每个党员都有联户“责任田”

□本报记者 肖芳

农村基层党组织是整个党组织的“神经末梢”，同时也是党建工作的相对薄弱环节。即墨市选取部分村庄作为基层党建示范点进行试点，探索农村基层党建创新发展之路。即墨经济开发区张家烟霞村探索出网格化管理、党员联系农户、先锋指数考评等党建路径，取得明显成效。该经验目前已在即墨市进行推广。

3月17日，记者走进张家烟霞村，屋舍俨然，道路平整，亭廊环绕。该村最大的看点却不是此间美景，而是村西马路旁边的“党建文化长廊”。步入长廊，首先看到的是一个“网格分布图”：全村328户村民按庭院位置被划分为四个网格，村两委4名成员每人负责一个网格，每个网格下面设多个小组，由党员担任小组长。

继续前行，是一个“党员联户公示栏”：全村71名党员，除去20名70岁以上老党员和11名流动党员外，其余37人都联系农户，少则三四户，多则十来户，每个党员的手机号码都标得清清楚楚。

再走几步，是全村每个党员的“一句话承诺”：我有出租车，做到让村民平价出行；义务为村民操办料理婚事事宜；联系歌

舞团，一年至少两次来村演出；年内为贫困户捐款2000元；免费为村民丧事接送客人……每个承诺都实实在在的。来到最后，是一份“党员先锋指数考评表”：自律星、和谐星、模范星、智多星、公益星各占20分，每季度根据每位党员的表现，党员、村民代表等100多人现场打分，得分低者被约谈或警告，不合格者转到上级党支部教育转。

网格管理、党员联户、服务承诺、先锋考评——环环相扣的几个环节，织就了一张覆盖全村、遍及每户的农村党建服务网络。在这个大网里，每名党员都在自己的“责任田”里守土有责、“精耕细作”。

党龄16年的张友江在村里经营着一家塑胶制品厂，平时忙于企业经营又经常出差，不敢轻易承诺为村民们跑腿办事儿，但是多年来为贫困户捐款、为老人随礼买礼品之类的事情，他说到做到；党龄18年的张伟，是村里的一名出租车司机，谁家有事一早要用车，头天晚上给他打个电话，约好时间，第二天一大早他准时到村门口等着；党龄12年的张文涛，免费为村民丧事接送客人；党龄18年的张友志，坚持为村庄弱势群体献爱心，每年不低于2000元。

村党支部书记兼村委会主任张敦正说，每个党员的服务承诺可以概括为“八个

一”：方针政策讲一讲、实用技术传一传、经济发展带一带、安全生产促一促、群众呼声听一听、愁事难事帮一帮、环境卫生管一管、文明新风树树一。每户党员家庭的大门上都挂上“党员家庭户”的牌子，亮出身份；每个党员的联系方式都贴在公示栏里，方便村民随时联系。

“如果群众有困难，联户党员不是第一个发现的，或者党员发现群众困难后没有时间救助或反映，我们就要问他的责。”张敦正说。

严格到位的党员管理制度，不仅让每位党员时刻自我警醒，处处以身作则，也让他们成为全村老百姓的“好帮手”和“贴心人”。

2012年，73岁的村民范美菊丈夫因病去世，儿子离家出走，家中负债超过20万元。联户党员张友波走访了解后立即向村“两委”汇报并制订出帮扶措施：为范美菊办理低保，定期探望慰问，委托其亲属进行日常照料。新房竣工回迁时，村里还出资给她装修了新房。

2014年，党员张友训走访因拆迁租住在外的张克仁时，得知他身患重病，辗转求医，当天中午便向村里作了汇报。当天下午，村两委成员即赶往张克仁家，送去慰问金、慰问品，并安排专人定期上门照料。张克仁病故后，村里派人参与料理后事，并解

决了他孩子上学的问题。

近些年来，村里有人大病住院，村“两委”就出面帮助筹款，除集体出资、村民捐助、积极争取慈善部门帮扶外，还派党员代表到医院或登门探望；村里有学生上学有困难，村集体和党员就给予资助……

村民们从中受益，党员们干事创业的活力也被激发，热心公益蔚然成风。张敦正给记者讲了一个有趣的“小插曲”——

党员家庭挂牌亮身份时，故意“遗漏”了20名70岁以上的老党员，因为想让年轻党员更多担当。可老党员们知道后不乐意了，他们三三两两找到村委来：凭什么不给俺们？重活干不了，干点轻活还不行？“村里去年整修道路时，这些老党员们每天早晨5点多就到现场，监督施工质量，给年轻党员作出了表率。”张敦正说。

基层党组织健全，党员素质和服务意识过硬，群众自然信得过、靠得上。多年来，张家烟霞村政通人和，干群关系、邻里关系融洽。自1998年至今，该村从未发生一起村民上访事件，成为远近闻名的“零上访村”。

旧村改造考验党组织的凝聚力。在2011年实施旧村改造过程中，张家烟霞村从召开动员大会到全部拆迁完毕，仅用了一个月时间，村民满意率达100%。

## 连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

信仰就是永葆对世界的好奇——

# 草原动物园

□ 马伯庸

抹掉了一半的痕迹，眼看就要消失。教士好奇地东张西望，像个孩子似的，探索着每一处拐角和岔路的巧妙。饲养员则不断催促快走，他想尽快落实这一笔交易。两个人很快穿过这片绿色蛮荒，来到动物园内。大大小小的兽舍分布在过道两侧，每一间都被高低不一的涂漆木栅栏围住，有一块褐色的牌子竖在旁边，用墨色的中、英文写着居住者的种类、产地等。园区恐怕已经很久不曾打扫，空气里弥漫着陈旧的恶臭。这些臭味一部分来自于粪便，另一部分可能来自于动物腐烂的尸骸。柯罗威教士向左右看去，感觉自己像是漫步在一间间标本室之间，周遭一片死寂。

大部分可怜的动物都奄奄一息地待在栅栏内侧，毛皮干枯萎靡。它们缺少足够的食物，连发出声音的力气都没有。没有吼叫，没有嘶鸣，眼神呆滞，对走近的人毫无反应，处处都透着行将死亡的木然。饲养员恐怕教士的信心会被这种惨状打消，首先带他去见了虎贵。它在这个动物园里是当之无愧的王者，独享一片最大的黄土坡地，全靠它，动物园才能赚到一点可怜的门票钱，不过大部分收入都填进了它的肚子。此时虎贵正无精打采地趴在坡顶，眯着眼睛，毛皮下一条条凸起的肋骨清晰可见。它早见惯了游客好奇的目光，对

教士的到来没什么反应，只有尾巴摆动着赶走苍蝇。饲养员拿起一根长长的竹竿，试图去挑逗它的鼻子，让它怒吼或扑咬。而虎贵完全无动于衷，像是一位古板的教师在听蹩脚笑话。饲养员有点儿气馁，他必须得向教士证明，这头狮子有足够强劲的实力。他弯起胳膊，开始用竹竿粗暴地在虎贵身上乱捅。狮子实在被骚扰得受不了，抬起后腿把竹竿头轻轻拨开，晃了晃鬃毛。饲养员以为它要来一次招牌式的怒吼，可它只是打了个喷嚏，然后慢悠悠地回到窝里。饲养员还要继续挑逗，却被教士拦住了。柯罗威教士并不想要一头凶性十足的猛兽，这头狮子略显瘦弱，脾气还挺温顺，正合心意。当然，如果野性能再强烈点儿就好了，不过教士觉得到了草原会有办法解决。

紧接着，他们又先后参观了虎纹马、狒狒的馆舍。这些动物不能说健康，但至少都活着，应该能应付接下来的长途跋涉。至于那条蟒蛇，它懒洋洋地盘在自己的窝里，若不是偶尔看到信子吐出，根本看不出死活。

那只虎皮鹦鹉的来历，是所有动物里最为显赫的。它原本是一位外官进献给皇太后的寿礼，会用字正腔圆的汉语大喊：“万寿无疆！”皇太后很喜欢它，无论去哪都带着在身边。



见证乱世温暖 回望人间真情——

# 三七年夏至

□ 未再

一路跟阎罗王对抗的逃亡，终究逃脱不了如影随形的死亡恐惧。日本轰炸机扬扬得意地磨灭着这些人生的希望。

终于有一个粗犷的东北汉子忍受不住了，站起来指着天空，大声骂骂：“小鬼子，你爷爷我就算化成了灰都要索你祖宗十八代的命！”小雁问爹：“日本鬼子的十八代祖宗不是早就成鬼子了吗？还有命可以给这个大叔叔吗？”被自己的爹喝了一声“闭嘴”。

炸弹是顷刻间下来的，落在船的四周。船上的人恐慌起来，大声尖叫着寻求生机。但那只是一小会儿，船便被炸开了，小雁的意识也飞了。周围一切都是混沌的，小雁再醒过来的时候依然在船上，但似乎是另一艘。周围陌生的人群里，没有爹。

这是另一艘满载难民开往上海的船，经过原先遭周日军轰炸机袭击的难民船时，他们发现竟还有个小孩孤抓着一块小木板，漂在水面上。孩子没有死，只是变成了无依无靠的孤儿。

这艘船最后平安靠在了上海的十六铺码头。小雁病恹恹地、迷惘地望着这码头，和码头外如云的人潮，就是没有爹。她糊糊涂涂不认路，只能到处乱走。为什么上

海这样大？这脚下的青石板路好像总也走不完，而肚子已经开始饿了。小雁一路上看到不少小乞丐，有年纪比她大的，也有比她小的，他们都跪在地上，极力做出可怜巴巴的表情，伸着手向行人哀求乞讨。小雁甩头，她有点儿傲气，不愿意像他们那样跪下来，求取路人的施舍。于是，她就默默地站在路边，只是用她那渴望的双眼注视着来往的人们。

她的收获比那些跪地哀求的小乞丐少得多，路过的人看到这个衣衫褴褛但是面目清秀的小姑娘，往往只是同情地瞥一眼，有些怜爱幼弱的，才会主动分她一点残羹冷炙，运气好一些时，还会给她两个铜板。小雁会好好安排这两个铜板，往往分成好多天包子吃。

上海人的包子小小的，还有一面是焦的，时间长了，她懂懂上海人叫这种包子“生煎”。生煎，生煎，为什么要叫生煎？她每天饿着肚子，衣不蔽体，漫无目的地在寒冷的街头徘徊，才叫活生生的煎熬。谁可以把她从这种煎熬里解救出来？有一天，小雁饿得脚下打颤，一个倒栽葱，仰倒在路边。

她望着上方湛蓝的白云朵朵的明亮天空，澄澈得没有任何污点，心想，这个爹常说的大上海，也就这片天空真的好看。当她醒过来时，眼睛上方看到的是

小云那黑溜溜圆滚滚的大眼睛。那眼睛好像充满无限生气，雀跃地、欣慰地迎接她的醒来。她欢快地叫：“爹，这个姐姐醒了！”然后喜滋滋地从简陋的矮几上端出一碗放着腐乳的泡饭，喂小雁吃。小雁饿了好多天，一碗泡饭吃得狼吞虎咽。但小云并不见怪，待她吃完后，还摸出一条雪白的毛巾给她擦嘴。小雁擦着脸，看着这个比自己小自己两岁的小女孩，小大人似的熨帖人心，她的眼湿润了，说：“妹妹，你对我真好，我也要对你好！”小云晃晃两条大辫子，羞涩地笑，笑起来有梨窝。她是被小云和小云的爹救回了这个黑黝黝蛮蛮的滚地龙。滚地龙里因为多了小雁，小云的爹只好睡在外面。那个有着和小云一样漂亮眼睛的南方男人说：“不要紧，再去找些毛竹和芦席又可以扎一个滚地龙了。”这个柔弱的南方男人白天要去做码头扛包工，每天回来累得直不起腰。小云会搬个小板凳，坐在他背后，扬起小拳头认真地给父亲捶背，嘴里还唱着新学的市井儿歌来解闷。“笃笃笃，卖糖粥，三斤胡桃四斤壳。”是娇柔的南方小女孩脆嫩嫩的嗓音。糖粥啊！多么奢侈的盼望！